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2019年中考数学练习题：代数综合题

概述：



代数综合题是中考题中较难的题目，要想得高分必须做好这类题，�这类题主要以方程或函数为基础进行综合．解题时一般用分析综合法解，认真读题找准突破口，仔细分析各个已知条件，进行转化，发挥条件整体作用进行解题．解题时，�计算不能出差错，思维要宽，考虑问题要全面．



典型例题精析



    例．已知抛物线y=ax2+bx+c与y轴交于点C，与x轴交于点A（x1，O），B（x2，0）（x1<x2），�顶点M的纵坐标为-4，若x1，x2是方程x2-2（m-1）x+m2-7=0的两个根，且x12+x22=10．



    （1）求A、B两点的坐标；



    （2）求抛物线的解析式及点C的坐标；



    （3）在抛物线上是否存在点P，使△PAB的面积等于四边形ACMB的面积的2倍？若存在，求出所符合条件的点的坐标；若不存在，请说明理由．



    分析：（1）求A、B两点的坐标，突破口在x1，x2，两个未知数需两个方程：
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      多出一个m还应再找一个x12+x22=10 ③，用配方法处理先算m．
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    由③：（x1+x2）2-2x1x2=10 ④将①②代入④，



    得4（m2-2m+1）-2m2+14=10，



    2m2-8m+8=0，



    m2-4m+4=0，



    m=2．



    且当m=2时，△=4-4×（-3）>0合题意．



    将m=2代入①②，得
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  x12-2x1=3[image: image35.wmf]Þ
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    或[image: image39.wmf]1
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    ∵x1<x2（看清条件，一个不漏，全方位思考）



    ∴x1=-1，x2=3，∴A（-1，0），B（3，0）．



    （2）求y=ax2+bx+c三个未知数，布列三个方程：将A（-1，0），B（3，0）代入解析式，�再由顶点纵坐标为-4，可得：



    设y=a（x-3）（x+1）（两点式）



    且顶点为M（1，-4），代入上式得



    -4=a（1-3）（1+1）



    a=1．



    ∴y=（x-3）（x+1）=x2-2x-3．



    令x=0得y=-3，∴C（0，-3）．



    （3）四边形ACMB是非规则图形，所以面积需用分割法．



    S四边形ACMB=S△AOC+S梯形OCMN+S△NBM



    =[image: image64.wmf]1
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AO·OC+[image: image65.wmf]1

2

（OC+MN）·ON+[image: image66.wmf]1

2

NB·MN



    =[image: image69.wmf]1

2

×1×3+[image: image70.wmf]1

2

（3+4）×1+[image: image71.wmf]1

2

×2×4=9．



    用分析法：



    假设存在P（x0，y0）使得S△PAB=2S四边形ACMB=18，



    即[image: image78.wmf]1

2

AB│y0│=18，[image: image79.wmf]1

2

×4│y0│=18，y0=±9．



    将y0=9代入y=x2-2x-3，得x1=1-[image: image82.wmf]13

，x2=1+[image: image83.wmf]13

，



    将y0=-9代入y=x2-2x-3得△<0无实数根，



    ∴P1（1-[image: image88.wmf]13

，9），P2（1+[image: image89.wmf]13

，9），



    ∴存在符合条件的点P1，P2．




中考样题训练



1．已知抛物线y=x2+（m-4）x+2m+4与x轴交于点A（x1，0）、B（x2，0）两点，与y轴交于点C，且x1<x2，x1+2x2=0，若点A关于y轴的对称点是D．



    （1）求过点C、B、D的抛物线的解析式；



    （2）若P是（1）所求抛物线的顶点，H是这条抛物线上异于点C的另一点，且△HBD和△CBD的积相等，求直线PH的解析式．








2．如图，在平行四边形ABCD中，AD=4cm，∠A=60°，BD⊥AD．一动点P从A出发，以每秒1cm的速度沿A→B→C的路线匀速运动，过点P作直线PM，使PM⊥AD．
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    （1）当点P运动2秒时，设直线PM与AD相交于点E，求△APE的面积；



    （2）当点P运动2秒时，另一动点Q也从A出发沿A→B→C的路线运动，且在AB上以每秒1cm的速度匀速运动，在BC上以每秒2cm的速度匀速运动．过Q作直线QN，使QN∥PM．�设点Q运动的时间t秒（0≤t≤10），直线PM与QN截平行四边形ABCD�所得图形的面积为Scm2． ①求S关于t的函数关系式；②（附加题）求S的最大值．
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3．矩形OABC在直角坐标系中位置如图所示，A、C两点的坐标分别为A（6，0），C（0，3），直线y=[image: image120.wmf]3

4

x与BC边相交于点D．



    （1）求点D的坐标；



    （2）若抛物线y=ax2+bx经过D、A两点，试确定此抛物线的表达式；



    （3）P为x轴上方，（2）中抛物线上一点，求△POA面积的最大值；



    （4）设（2）中抛物线的对称轴与直线OD交于点M，点Q为对称轴上一动点，以Q、O、M为顶点的三角形与△OCD相似，求符合条件的Q点的坐标．








4．如图所示，抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）与x轴、y轴分别相交于A（�-1，0）、B（3，0）、C（0，3）三点，其顶点为D．注：抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）的顶点坐标为（[image: image133.wmf]2

b

a

-

，[image: image134.wmf]2

4

4
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a
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    （1）求：经过A、B、C三点的抛物线的解析式；



    （2）求四边形ABDC的面积；



    （3）试判断△BCD与△COA是否相似？若相似写出证明过程；若不相似，请说明理由．
























考前热身训练



1．已知一抛物线经过O（0，0），B（1，1）两点，如图，且二次项系数为-[image: image153.wmf]1

a

（a>0）．



    （1）求该抛物线的解析式（系数用含a的代数式表示）；



    （2）已知点A（0，1），若抛物线与射线AB相交于点M，与x轴相交于点N（异于原点），�  求M，N的坐标（用含a的代数式表示）；



    （3）在（2）的条件下，当a在什么范围内取值时，ON+BN的值为常数？当a在什么范围内取值时，ON-OM的值也为常数？













2．现计划把甲种货物1240吨和乙种货物880吨用一列货车运往某地，已知这列货车挂有A、B两种不同规格的货车厢共40节，使用A型车厢每节费用为6000元，使用B型车厢每节费用为8000元．



    （1）设运送这批货物的总费用为y万元，这列货车挂A型车厢x节，试写出y与x的函数关系式；



    （2）如果每节A型车厢最多可装甲种货物35吨或乙种货物15吨，每节B型车厢最多可装甲种货物25吨或乙种货物35吨，装货时按此要求安排A、B两种车厢的节数，那么共有哪几种安排车厢的方案？



（3）在上述方案中，哪个方案运费最省？最少运费多少元？























3．已知抛物线y=[image: image182.wmf]1

2

x2-x+k与x轴有两个不同的交点．



    （1）求k的取值范围；



    （2）设抛物线与x轴交于A、B两点，且点A在原点的左侧，抛物线与y轴交于点C，若OB=2．OC，求抛物线的解析式和顶点D的坐标；



    （3）在（2）的条件下，抛物线上是否存在点P（点D除外），使得以A、B、P�三点为顶点的三角形与△ABD相似？如果存在，求出P点坐标；如果不存在，请说明理由．









4．在全国抗击“非典”的斗争中，黄城研究所的医学专家们经过日夜奋战，终于研制出一种治疗非典型肺炎的抗生素．据临床观察：如果成人按规定的剂量注射这种抗生素，注射药物后每毫升血液中的含药量y（微克）与时间t（小时）之间的关系近似地满足如图所示的折线．



    （1）写出注射药液后每毫升血液中含药量y与时间t�之间的函数关系式及自变量取值范围；



    （2）据临床观察：每毫克血液中含药量不少于4微克时，控制“非典”病情是有效的/如果病人按规定的剂量注射该药液后，那么这一次注射的药液经过多长时间后控制病情开始有效？这个有效时间有多长？

    （3）假若某病人一天中第一次注射药液是早上6点钟，问怎样安排此人从6：00�～20：00注射药液的时间，才能使病人的治疗效果最好？

答案:

中考样题看台

1．（1）由[image: image197.wmf]12
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 △=（m-4）2+4（2m+4）=m2+32>0

    得m1=2，m2=7（舍去），x1=-4，x2=2得A、B、C坐标为：

    A（-4，0），B（2，0），C（0，8），所求抛物线的解析式为：y=x2-6x+8

（2）∵y=x2-6x+8=（x-3）2-1，

∴顶点P（3，-1），设点H的坐标为（x0，y0），�

∵△BCD�与△HBD的面积相等，∴│y0│=8，

∵点H只能在x轴上方，故y0=8，求得H（6，8），直线PH解析式为y=3x-10．

2．（1）当点P运动2秒时，AB=2cm，由∠=60°，知AE=1，PE=[image: image198.wmf]3

，

∴S△APE=[image: image199.wmf]3

2

（cm）2．

  （2）①当0≤t≤6时，点P与点Q都在AB上运动，

设PM与AD交于点G，ON与AD交于点F，则AQ=t，AF=[image: image200.wmf]2

t

，QF=[image: image201.wmf]3

2

t，AP=t+2

    AG=1+[image: image202.wmf]2

t

，BG=+[image: image203.wmf]3

2

t．

    ∴此时两平行线截平行四边形ABCD的面积为S=[image: image204.wmf]3

2

t+[image: image205.wmf]3

2

．

当6≤t≤8时，点P在BC上运动，点Q仍在AB上运动，

设PM与DC交于点G，QN与AD交于点F，则AQ=t，AF=[image: image206.wmf]2

t

，DF=4-[image: image207.wmf]2

t

．

    QF=[image: image208.wmf]3

2

t，BP=t-6，CP=10-t，

    PG=（10-t）[image: image209.wmf]3

．

    而BD=4[image: image210.wmf]3

，故此时两平行线截平行四边形ABCD的面积为S=[image: image211.wmf]53

8

t2+10[image: image212.wmf]3

-34[image: image213.wmf]3

．

    当8≤t≤10时，点P和点Q都在BC上运动，设PM与DC交于点G．

    QN与DC交于点F，则CQ=20-2t，

    QF=（20-2t）[image: image214.wmf]3

，CP=10-t，PG=（10-t）[image: image215.wmf]3

．

    ∴此时两平行线截平行四边形ABCD的面积为S=[image: image216.wmf]33

2

t--30[image: image217.wmf]3

t

+150[image: image218.wmf]3

，

    故S关于t的函数关系式为

    S=[image: image219.wmf]2

2
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②（附加题）当0≤t≤6，S的最大值为[image: image220.wmf]73

2

；

当6≤t≤8时，S的最大值为6[image: image221.wmf]3

；当8≤t�≤10时，S的最大值为6[image: image222.wmf]3

；

    所以当t=8时，S有最大值为6[image: image223.wmf]3

．

3．（1）由题知，直线y=[image: image224.wmf]3

4

x与BC交于点D（x，3），

把y=3代入y=[image: image225.wmf]3

4

x中得，x=4，∴D（4，3）．

    （2）∵抛物线y=ax2+bx经过D（4，3），A（6，0）两点．

    把x=4，y=3；x=6，y=0，分别代入y=ax2+bx中得，

    [image: image226.wmf]1643,

3660.

ab

ab

+=

ì

í

+=

î

 解之得[image: image227.wmf]3
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∴抛物线的解析式为：y=-[image: image228.wmf]3

8

x2+[image: image229.wmf]9

4

x．

    （3）因△POA底边OA=6，∴S△POA有最大值时，点P须位于抛物线的最高点．

    ∵a=-[image: image230.wmf]3

8

<0，∴抛物线顶点恰为最高点．

    ∵[image: image231.wmf]2

4

4

acb

a

-

=[image: image232.wmf]2

39

4()0()

84
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4()
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=[image: image233.wmf]27

8

．

∴S的最大值=[image: image234.wmf]1

2

×6×[image: image235.wmf]27

8

=[image: image236.wmf]81

8

．

    （4）抛物线的对称轴与x轴的交点Q1，符合条件，

    ∵CB∥OA，∠Q1OM=∠CDO

    ∴Rt△Q1OM∽Rt△CDO，x=-[image: image237.wmf]2

b

a

=3，该点坐标为Q1（3，0）．

    过点O作OD的垂线交抛物线的对称轴于点Q2，

    ∵对称轴平行于y轴

    ∴∠Q2MO=∠DOC，

    ∴Rt△Q2OM∽Rt△CDO．

    在Rt△Q2Q1O与Rt△DCO中，

    Q1O=CO=3，∠Q2=∠ODC，

    ∴RtQ2Q1O≌Rt△DCO，∴CD=Q1Q2=4．

    ∵点Q2位于第四象限，∴Q2（3，-4）．

    因此，符合条件的点有两个，分别是Q1（3，0），Q2（3，-4）

4．（1）由题意，得[image: image238.wmf]0
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 解之，  得[image: image239.wmf]1
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    ∴y=-x2+2x+3

    （2）由（1）可知y=-（x）2+4

    ∴顶点坐标为D（1，4）

    设其对称轴与x轴的交点为E

    ∵S△AOC=[image: image240.wmf]1

2

│AO│·│OC│=[image: image241.wmf]1

2

×1×3=[image: image242.wmf]3

2


    S梯形OEDC=[image: image243.wmf]1

2

（│DC│+│DE│）×│OE│=[image: image244.wmf]1

2

（3+4）×1=[image: image245.wmf]7

2


    S△DEB=[image: image246.wmf]1

2

│EB│·│DE│=[image: image247.wmf]1

2

×2×4=4

    S四边形ABDC=S△AOC+S梯形OEDC+S△DEB=[image: image248.wmf]3

2

+[image: image249.wmf]7

2

+4=9

    （3）△DCB与△AOC相似．

    证明：过点D作y轴的垂线，垂足为F

    ∵D（1，4），∴Rt△DFC中，DC=[image: image250.wmf]2

，且∠DCF=450167

    在Rt△BOC中，∠OCB=45°，BC=3[image: image251.wmf]2


    ∴∠AOC=∠DCB=90°， [image: image252.wmf]DCBC

AOCO

=

=[image: image253.wmf]2

1


    ∴△DCB∽△AOC

考前热身训练

1．（1）y=-[image: image254.wmf]1

a

x2+（1+[image: image255.wmf]1

a

）x    （2）M（a，1），N（a+1，0）

    （3）∵ON=a+1，BM=│a-1│

    ∴ON+BM=a+1+│a-1│=[image: image256.wmf]2(01)

2(1)
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    ∴当0<a≤1时，ON+BM为常数

    又∵ON-BM=a+1-│1-a│=[image: image257.wmf]2(01)

2(1)
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    ∴当a≥1时，ON-BM为常数

2．（1）设用A型车厢x节，则B型车厢（40-x）节，总运费为y万元，

则y=0.6x+0.8（40-x）=-0.2x+32．

    （2）由题知[image: image258.wmf]3525(40)1240,

1535(40)880,
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    解之得24≤x≤26．

    ∵x取整数，∴x=24，25，26应有三种装车方案：

      ①A型24节，B型16节；②A型25节，B型15节；③A型26节，B型14节．

（3）由y=-0.2x+32知，x越大，y越小，故当x=26时，运费最省，

这时，y=-0.2�×26+32=26.8（万元）．

3．解：（1）△=（-1）2-4·[image: image259.wmf]1

2

k>0

    1-2k>0，

    k<[image: image260.wmf]1

2


    （2）令y=0有0=[image: image261.wmf]1

2

x2-x+k，

    x2-2x+2k=0，x=[image: image262.wmf]248

2

k

±-

=1±[image: image263.wmf]12

k

-


    ∵点A在原点的左侧，∴B（1+[image: image264.wmf]12

k

-

，0）

    又令x=0有y=k，∴C（0，k）．

    由OB=2OC得1+[image: image265.wmf]12

k

-

=│2k│，由x1x2<0得k<0

    ∴1-2k=（1+2k）2，
    ∴k=-[image: image266.wmf]3

2

，y=[image: image267.wmf]1

2

x2-x-[image: image268.wmf]3

2

． ∴D（1，-2）．

    （3）令y=0有[image: image269.wmf]1

2

x2-x-[image: image270.wmf]3

2

=0，

    x2-2x-3=0，

    （x-3）（x+1）=0，

    ∴x1=3，x2=-1． ∴A（-1，0），B（3，0）．

    由抛物线对称性知△ABD为等腰三角形．

    ∵P点在抛物线上（D点除外），由抛物线的特殊性不可能存在这样的P点．

4．（1）当0≤t≤1时，设y=k1t，则k1=6，∴y=6t．

    当0<t≤10时，设y=k2t+b，
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  ∴y=-[image: image273.wmf]2
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t+[image: image274.wmf]20
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    （2）当0≤t≤1时，令y=4，即6t=4．

    ∴t=[image: image276.wmf]2

3

（或6t≥4，t≥[image: image277.wmf]2

3

）．

    当0<t≤10时，令y=4，即-[image: image278.wmf]2

3

t+[image: image279.wmf]20

3

=4，

    ∴t=4（或-[image: image280.wmf]2

3

t+[image: image281.wmf]20

3

≥4，∴t≤4）．

    ∴注射药液[image: image282.wmf]2

3

小时后开始有效，有效时间为4-[image: image283.wmf]2

3

=[image: image284.wmf]10

3

（小时）．

（3）设第二次注射药液的时间是在第一次注射药液t1小时后，

则-[image: image285.wmf]2

3

t1+[image: image286.wmf]20

3

=4， t1=4（小时）．

    ∴第二次注射药液为10：00．

设第三次注射药液的时间在第一次注射药液t2小时后，

则-[image: image287.wmf]2

3

t+[image: image288.wmf]20

3

-[image: image289.wmf]2

3

（t2-4）+[image: image290.wmf]20

3

=4．

    解得t2=9（小时）．

    ∴第三次注射药液的时间为15：00．

设第四次注射药液在第一次注射药液t3小时后，

则-[image: image291.wmf]2

3

（t3-4）+[image: image292.wmf]20

3

-[image: image293.wmf]2

3

（t3-9）+[image: image294.wmf]20

3

=4

    解得t3=13[image: image295.wmf]1

2

（小时）

    ∴第四次注射药液时间是19：30．
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